

想为日本“再军事化”扫除法理障碍 高市选后即欲修宪

在国会众议院选举之后，日本首相、自民党总裁高市早苗迅速释放出修宪的信号，声称“将为尽早举行修宪国民投票创造条件”。

专家指出，日本自民党获得众议院超过三分之二议席，已达到在众议院发起修宪动议的法定门槛，高市政府或借此加快推动修改和平宪法，只是要真正实现修宪还面临一些现实制约。

近年来，日本右翼势力一直利用各种手段架空和平宪法，企图一步步为日本扩军备战松绑。一系列动向给日本自身和地区带来巨大风险，对战后国际秩序构成严重挑战，国际社会应高度警惕。



1月29日，在日本东京，日本学者在集会上发言，批评高市早苗军事扩张路线。新华社记者 贾浩成 摄

意欲加速修宪

高市在众议院选举后迅速释放出修宪信号。她9日晚在记者会上称，她作为首相期待各党派和国民深化有关修宪的讨论，作为自民党总裁将大力推进包括修宪在内的竞选承诺，为尽早举行修宪国民投票创造条件。

日本媒体报道，高市此前在选战期间还声称，应将自卫队写入宪法，通过修宪将自卫队定位为“有实力的组织”。

自民党的执政伙伴日本维新会作出了呼应。该党首吉村洋文10日对媒体说，应加快推进相关讨论，正面处理宪法第九条中有关自卫队定位的问题。

日本宪法第九条规定，日本永远放弃作为国家权利发动的战争，永远放弃将威胁使用或使用武力作为解决国际争端的手段；日本不保持陆海空军及其他战争力量，不承认国家的交战国。这是日本宪法的核心条款，也是其被称为“和平宪法”的主要原因。

日本右翼势力长期以来企图修改宪法特别是第九条。在自民党2012年公布的修宪草案中，不仅明确写入了自卫队，还提出要保持以首相为最高指挥官的国防军。

专家指出，高市及日本右翼势力执意要修改宪法第九条，其本质是要掏空“和平宪法”的根基，为日本“再军事化”扫除法理障碍。

仍存不少制约

高市及日本右翼势力虽然通过这次选举获得了修宪图谋的“利好”

因素，但实际推进仍面临制约。

在制度层面，修宪方案需要分别在众参两院获得三分之二以上赞成票，并在随后举行的国民投票中获得过半数支持。自民党在众议院议席已经“达标”，但由自民党和日本维新会组成的执政联盟在参议院议席还未过半。《日本经济新闻》认为，即便将对修宪持相对积极态度的在野党计算在内，执政联盟在参议院仍凑不够数，“通往修宪的门槛仍然较高”。

日本媒体指出，即便能在众参两院发起修宪动议，能否通过国民投票也是问题。如果高市政府主导推动的修宪案在国民投票中被否决，不仅她本人和自民党将遭到沉重打击，而且今后也很难就同一议题再次提起修宪动议。当前日本民众对修宪的态度仍未完全统一，具体修宪条文也可能让民众态度发生不小的变化。

部分日本媒体对高市政府强推修宪发出警告。《朝日新闻》社论说，宪法作为国家根本，其修改必须建立在广泛共识之上，执政党不能凭借众议院的优势强行推进。《每日新闻》指出，当前并不存在修宪的迫切性，修宪讨论不应以既设结论为前提。

值得充分警惕

专家指出，长期以来日本右翼势力处心积虑从舆论和法律等方面入手，图谋摆脱二战结束以来在军事上受到的约束、挑战战后国际秩序。为突破修宪门槛，他们夸大周边威胁，向民众灌输所谓“修宪必要论”，同时想方设法一步步掏空宪法

和平理念，推动“实质上的修宪”。

前首相安倍晋三执政期间推翻禁止行使集体自卫权的宪法解释，强行推动国会通过新安保法，解禁集体自卫权。岸田文雄内阁通过新版“安保三文件”，提出拥有所谓“反击能力”，即此前所称“对敌基地攻击能力”，完全背离“专守防卫”原则。

高市自去年10月上台以来，大力推进增加防卫费、修改“安保三文件”、放宽武器出口限制等一系列扩军政策，既是为日本进一步军事松绑，也是为修宪铺路。

这些动向引发国际社会和日本有识之士的深切忧虑和高度警惕。

《西班牙人报》网站文章评论，高市政府为了修宪和打破战后秩序，或将采取渐进式招数，包括持续增加防务开支和扩大自卫队地区活动等。韩国媒体认为，日本正迈出实质上成为“能战之国”的第一步，日本安保政策的大幅调整将引发韩国社会高度警惕。

日本律师联合会直言，日本政府的一系列政策明显背离宪法第九条所确立的基本原则，使日本陷入战争的危险显著上升。

日本学习院大学教授青井未帆等多名日本学者指出，日本宪法基于二战惨痛教训确立了“不应通过行使武力来解决纷争”的原则，但当前日本的国家形态正面临“脱轨”的风险。高市和自民党种种修宪和扩军的借口均站不住脚，通过渲染威胁来扩军备战将把日本引向深渊，日本真正需要的是基于宪法理念的和平政策。

新华社记者 李子越 陈泽安

更多西方名流 卷入爱泼斯坦案

随着爱泼斯坦案更多文件披露，又有更多欧美知名人士被曝与案件存在关联：法国一名资深外交官和英国国王查尔斯三世的弟弟安德鲁都卷入其中。

法国外长巴罗10日晚在社交媒体上宣布，他已联系法国司法系统并告知后者外交官法布里斯·艾丹牵涉爱泼斯坦案的相关事实。他11日接受法国RTL电台采访时说：“得知此事时，我十分震惊。”

巴罗将艾丹的身份描述为“因个人原因请假、同时在私营部门任职的外交部秘书”。艾丹2006年至2013年曾在美国纽约联合国总部工作。据法国广播电台报道，美国司法部公布的爱泼斯坦案最新一批文件显示，艾丹2010年开始与爱泼斯坦有电子邮件往来。法新社说，部分邮件内容看似显示，艾丹曾向爱泼斯坦发送联合国文件及报告。

在2016年一封电子邮件中，爱泼斯坦向艾丹发送了一篇文章链接，内容涉及美国联邦调查局2013年调查显示一名“年轻法国外交官”曾访问儿童性虐待网站，此人后被联合国解职。

“梅迪亚帕”新闻网站和“20分钟”新闻网站10日均报道说，多个消息源确认这名“年轻法国外交官”就是艾丹。

艾丹的律师雅德·杜瑟兰表示，这些指控“完全虚假”，艾丹“从未有过任何访问儿童色情网站的行为”。然而，时任法国常驻联合国代表热拉尔·阿罗早前告诉法新社，他在任期间“接到联合国安全部门通报，称美国联邦调查局曾向联合国发送一份报告，指出艾丹曾访问儿童色情网站”，而且是“多次访问”。阿罗说，当时“我马上给巴黎打电话，把艾丹召回法国”。

阿罗表示，艾丹当时是联合国秘书长特使、挪威前副首相泰耶·勒厄德-拉森的助手，而后者与其妻子、挪威资深外交官莫娜·尤尔，眼下正因与爱泼斯坦有关联而接受挪威警方调查。

艾丹近期曾任职的法国能源企业昂吉集团10日告诉法新社，因艾丹可能涉及爱泼斯坦案，公司已令他离职。

另外，英国国王查尔斯三世的弟弟安德鲁再次卷入风波。

此前，安德鲁被指认与爱泼斯坦关系匪浅，曾在后者名下豪宅内与未成年女性发生性关系。安德鲁否认这类说法，自称早与爱泼斯坦划清界限。涉案关键证人及受害者之一弗吉尼娅·朱弗雷已于2025年4月自杀身亡。因安德鲁丑闻对英国王室声誉持续造成影响，查尔斯三世去年10月剥夺安德鲁的尊号、头衔和荣誉，并要求其搬离王室住所。

而最新公布的文件显示，除先前指控外，安德鲁还涉嫌向爱泼斯坦提供秘密文件。法新社报道，安德鲁2010年担任英国贸易特使期间，曾给爱泼斯坦发送过一份关于阿富汗金矿与铀矿投资的机密文件。当时，爱泼斯坦已因教唆未成年人卖淫被定罪。

英国警方称，他们已接到这份涉及安德鲁涉嫌刑事不当行为的报告，正“依照既定程序对相关信息进行评估”。

本月9日，查尔斯三世对安德鲁的行为表达“关切”，并称王室已做好准备，如有要求将“支持”警方调查。

爱泼斯坦2008年因教唆未成年人卖淫被定罪，2019年7月再次因涉嫌性犯罪被捕，同年8月候审期间死在狱中，官方认定为“自杀”。然而美国民间流传的一种说法是，爱泼斯坦因掌握一份用于勒索知名人士的“客户名单”而死于非命。

荆晶 新华社专特稿